

当好患者信赖的“睡眠守护人”

——记安阳市中医院睡眠医学中心主任陈珊珊

□本报记者 张武杰

“夜里能踏实睡个好觉,对不少人来说并非易事,对我们而言,助其安享优质睡眠,是必须扛起的责任。”安阳市中医院睡眠医学中心主任、副主任医师陈珊珊的这句话,既是她从医13年来的坚守,更是市中医院深耕睡眠健康领域、践行“以人民健康为中心”理念的生动写照。从早年一间诊室、一位老专家坐诊的情志门诊(即睡眠门诊),到如今技术全面、团队专业的中西医结合睡眠医学中心,陈珊珊带领团队秉承“整体观念、身心同调”的健康理念,帮助一位又一位睡眠障碍患者“好梦”重圆。

“早些年,很多人对睡眠障碍的认知存在明显不足,觉得睡不着、睡不好只是小毛病,要么硬扛,要么自行服用安眠药,很少有人意识到这可能是需要专业干预的健康问题。”11月28日,陈珊珊在接受记者采访时说。

2012年,从中国中医科学院研究生毕业的陈珊珊怀揣对中医事业的热爱,来到市中医院工作。彼时情志门诊虽有业内知名老专家坐诊,但受当时条件限制,诊疗手段还是以中药调理、针灸施治以及情志疏导为主,尚未形成系统的诊疗体系。每当看到有患者因为睡眠障碍被折磨得憔悴不堪时,陈珊珊心中想要帮助患者摆脱疾病困扰的执念就愈发浓烈。

为提升诊疗水平,更好服务患者,陈珊珊始终保持“深耕不辍、内外兼修”的进取姿态,一边跟随老专家学习中医辨证精髓,在实践中积累大量不同体质睡眠障碍患者的诊疗经验;一边利用业余时间钻研睡眠医学前沿知识,不断拓宽知识边界、更新诊疗理念。随着经济社会的发展,人们对睡眠健康的重视程



陈珊珊在接诊患者(医院供图)

度持续提升,陈珊珊对于如何更好地守护睡眠疾病患者健康也有了新的思考:“单一的中医治疗不能完全满足复杂的睡眠障碍诊疗需求,我们要给患者更全面、更精准的诊疗方案。”

2022年,在医院的大力支持下,市中医院睡眠医学中心正式成立,作为科室负责人,陈珊珊和同事们遍访各地名医,搜集名方名法,积极引进先进技术,为科室的转型升级积蓄了力量。随着新增多导睡眠监测、心理测评等一系列先进检查设备,引入物理治疗、手术和麻醉治疗等多元手段,市中医院睡眠医学中心形成了集睡眠监测、心理测评、中医调治、物理治疗、心理治疗、手术和麻醉治疗于一体的中西医结合诊疗体系。

“睡眠障碍的成因复杂,涉及生理、情绪、环境等多个层面,患者从小孩

到老人都有,具体到个体又分为失眠、鼾症、焦虑抑郁状态、发作性睡病、快速眼动睡眠行为障碍、不安腿综合征、周期性肢体运动障碍等,不能简单采用‘一刀切’的治疗方式。”这是陈珊珊多年来总结的临床经验。在诊疗过程中,她始终坚持“辨病辨证论治,一人一方”的原则,注重将中医的整体观念融入诊疗全过程,既关注患者的气血阴阳平衡,也重视心理状态对睡眠的影响,进而更好地帮助患者驱散失眠的阴霾。

年过九旬的程老先生存在入睡困难的情况,常年依赖安眠药,有时即便服药也整夜难眠。近期,老人因连续数日失眠,身体濒临透支,精神萎靡,食欲极差。陈珊珊详细问诊后发现,老人除了生理机能衰退,还存在情绪焦躁的情况,双重因素导致失眠加重。为此,她没有盲目为老人增加药量,而是开具疏

肝理气、安神助眠的中药方剂,配合温和的针灸调理,同时耐心与老人沟通疏导。经过两三天的调理,老人睡眠质量明显好转,感激之情溢于言表。

而对于出租车司机李先生来说,睡眠障碍不只是对他个人健康的困扰,更关乎自己和他人的出行安全。长期倒班导致他作息紊乱,白天睡不着,晚上工作时精神恍惚,身心俱疲。考虑到他的工作性质,陈珊珊决定采用中药调脾胃安神心、推拿放血以清泻郁热的中医疗法为其进行治疗。一周后,他的睡眠状况显著改善,夜间工作时也恢复了专注。“陈主任不仅帮我治疗失眠,还为我的安全着想,这样的医生真是太负责任了!”李先生的由衷称赞,既是对陈珊珊医术的认可,更是对她始终坚持“以患者为中心”的生动诠释。

如今,在陈珊珊的带领下,昔日的睡眠门诊已发生华丽“蝶变”,不仅中医特色显著,更构建起中西医协同发力的发展格局,成为集诊疗、科研、教学于一体的专业化睡眠医学中心。薪火相传,精益求精。平日里,她将自身积累多年的临床经验与诊疗心得毫无保留地倾囊相授,定期组织科室成员开展病例讨论、学术交流,鼓励大家参与进修学习,提升专业素养。在她的引领与带动下,科室形成了浓厚的“传帮带”氛围,年轻医生快速成长为能独当一面的业务骨干,团队整体诊疗水平不断提升,为更好守护患者睡眠健康筑牢了坚实根基。

“我们还要继续深耕睡眠医学领域,不断引进新技术、新方法,优化诊疗流程,提升服务质量,让更多睡眠障碍患者能够摆脱困扰,拥有健康的睡眠。”谈及未来的发展,陈珊珊语气坚定地表示,希望能够和同事们一道,用初心守护健康,为患者提供“一站式”诊疗服务,当好患者信赖的“睡眠守护人”。

重点疾病 防控专栏

流感疫苗预防接种指南

□王书娟

有人担心早接种会早失效,其实流感疫苗最优保护期一般为6个月至8个月,提前1个月至2个月接种,对预防效果影响不大。对于流行季尚未完成流感疫苗接种的孕妇、老年人、慢性病患者、低龄儿童等高风险人群,在流感疫苗可及的情况下尽快进行接种,仍能起到很好的预防保护作用。

流感病毒变异快,每年流行毒株都可能不同,且接种后抗体水平会随时间下降,需每年接种才能获得针对当年流行毒株的保护,同时人群疫苗接种还能助力建立免疫屏障,减少病毒传播。

流感疫苗接种通常在社区卫生服务中心、乡镇卫生院或综合医院的预防接种门诊进行,6月龄以上人群可以按照疫苗说明书或接种医生推荐选择接种相应疫苗。

安阳市疾病预防控制中心

安阳市健康教育所

内黄县

筑牢服务根基 赋能银发健身



培训现场(李晓洁 摄)

本报讯 (记者 张武杰 通讯员 冯永立)为深入贯彻全民健身国家战略,落实《全民健身计划(2021—2025年)》要求,进一步建强基层老年人体育健身辅导员队伍,提升科学健身服务精准度,11月27日,内黄县举办了2025年老年人体育健身辅导员培训班。来自全县各体育专委会及健身站点骨干共100余名学员参加培训。

此次培训由安阳市老年人体育协会、安阳市老年人体育发展服务中心指导,内黄县老干部教育活动中心承办。培训聚焦“贴合老年人健身需求、强化实用技能、提升指导能力”核心目标,围绕老年人身心健康特点、常见运动损伤防护、动作要领指导、科学健身方法、健身活动组织规范等专题展开讲解,重点解读了老年人健身“安全第一、循序渐进”的核心原则。

此次培训有效提升了内黄县老年人体育健身辅导员的专业素养和指导能力,进一步充实了基层老年人体育服务力量,为推动全县老年人体育事业持续健康发展奠定了坚实基础。

加强健康知识宣传 提高人民健康水平

了解幽门螺杆菌 守护胃健康

幽门螺杆菌是一种能在人胃部强酸环境下生存的微生物。它几乎悄无声息,多数感染者一生都不会出现症状,但它是多种胃病的“元凶”。

幽门螺杆菌的感染后果不止于胃炎。幽门螺杆菌是慢性胃炎、消化性溃疡最常见的原因之一,长期感染还可能引发胃黏膜组织一步步演变为萎缩、肠化生,进而显著增加患胃癌的风险。世界卫生组织已将其列为1类致癌物。

如何诊断与治疗?诊断非常简单,最常用的是无创的碳13或碳14呼气试验,准确又方便。若检测结果为阳性,尤其是有消化道症状、胃癌家族史或患有相关胃病的人,强烈推荐进行根除治疗。目前采用包含两种抗生素的四联疗法,疗程为14天,须严格遵医嘱。

(本报记者 郭凡 整理)

提升专业能力 让老年人体育服务更贴心

本报讯 (记者 张武杰 通讯员 魏向东)为提升基层体育健身辅导员专业能力,夯实老年人体育服务人才根基,全面推动全县老年人体育事业提质增效,11月26日,滑县老年人体育协会举办了老年人体育健身辅导员培训班,切实为基层老年人体育服务工作注入新动能。来自该县的170名体育健身辅导员分两期参加了集中培训。

此次培训既是落实省委办公厅、省政府办公厅《关于进一步加强老年人体育工作的意见》的具体实践,也是提升服务老年群体体育健身水平、积

极应对人口老龄化的务实举措。体育健身辅导员作为服务老年人文体健身需求的核心力量,肩负着组织健身活动、传播科学健身知识、提升老年人生活与生命质量的重要职责。

本次培训特邀滑县老年体育大学副校长王好勤担任主讲,课程围绕老年人体育工作核心要点精准授课,内容务实管用、针对性强:一是锚定全民健身导向,将个人健身爱好与全民健身事业、和谐社会建设深度融合,以坚定方向提升工作境界,助力健康中国和体育强国建设;二是厚植无私奉献情怀,以奉献精神凝聚团队合力,在技能比拼、

工作推进中强化担当作为,夯实志愿服务根基;三是健全组织团队建设,完善管理、教学、竞赛、表演等各类团队架构,搭建健身爱好者成长提升平台,满足不同群体发展需求;四是严守安全工作底线,始终坚持“安全第一”原则,开展重要活动时严格落实保险购置、责任书签订等安全保障措施,筑牢活动安全防线;五是秉持终身学习理念,以持续学习提升综合素养,做到活到老、学到老,以知识更新推动工作提质。

集中授课后,各专委会结合健身项目特色开展专项技能实操培训,同步组织培训测试,切实检验学习成效,助力体育健身辅导员提升实际辅导能力。参训体育健身辅导员纷纷表示,此次培训贴合基层老年人体育工作实际,知识实用、方法易懂,不仅明晰了老年人体育健身活动组织的核心要点,掌握了适配老年群体的运动指导技巧,更进一步增强了服务老年群体的责任意识。下一步,他们将把培训所学转化为工作实效,扎根基层一线,组织开展科学健身活动,积极传播健康运动理念,带动更多老年朋友参与健身、乐享运动,为建设健康滑县、推动全县老年人体育事业高质量发展贡献力量。

安阳市中医院锦旗背后的故事

医者仁心护健康 耄耋老人绽笑颜

——记发生在安阳市中医院脑病三科的一则暖心故事

□本报记者 张武杰

“感谢郭主任、康大夫和全体医护人员,你们不仅为我母亲解除了病痛,更让我们全家感受到了亲人般的温暖!”日前,患者杨大妈的家人专程来到安阳市中医院脑病三科,将一封情真意切的感谢信送到该科医生康朋和护士长王燕华手中,字里行间饱含着患者及其家属对该科医护团队的认可与敬意。

年过八旬的杨大妈有“间断头晕不适、双下肢水肿”的老毛病已经10余年了。起初,老人并未放在心上,然而随着时间的推移,其病情逐渐加重,特别是近半年来,腿部肿胀愈发明显,每日被病痛折磨得坐立难安。为了缓解病情,杨大妈在家人的陪同下辗转多地就医,结果药没少吃,收效却微乎其微,一家人不免为之忧心忡忡。机缘巧合下,经人介绍,他们抱着一线希望来到市中医院脑病三科寻求帮助。

“检查结果提示,老人存在脑实质内散在腔梗及缺血灶、老年性脑改变、脑白质脱髓鞘、颅内动脉多支多处显影硬化及狭窄等多种问题……”结合检查结果与临床症状,负责为杨大妈诊疗的康朋认真梳理病因,立足中西医结合理念,辨证施治。尤其是对于困扰杨大妈多年的双下肢水肿问题,



除了日常加强营养外,康朋还专门为患者制定了针对性诊疗方案,在用中药调理脾肾阳虚问题的同时,主要通过艾灸的温热作用刺激身体穴位,帮助其把多余的水湿排出体外。

刚入院时,因对病情缺乏了解,杨大妈及家人内心充满焦虑和困惑。为此,康朋特意抽出时间与他们进行深入沟通,耐心解答每一个疑问。“康大

夫的讲解通俗易懂,他逐一解释专业的医学名词,详细分析了我母亲病情的前因后果、发展趋势以及治疗方案的制订依据,听完之后,我们心里的顾虑一下子就烟消云散了。”杨大妈的女儿由衷称赞道。

由于年事已高,在诊疗过程中,杨大妈对部分治疗方式存在抵触情绪。针对这一情况,康朋秉持帮助患者重

获健康的初衷,始终以耐心和温和的态度,一次次与老人及其家属沟通交流,用生动形象的比喻讲解治疗的必要性和预期效果,让他们对治疗方案有了更全面、更深入的了解。经过康朋的精心治疗和护理团队的悉心照护,杨大妈的病情得到了显著缓解,头晕症状逐渐减轻,双下肢水肿也慢慢消退,身体情况日益好转。

“康大夫医术高明,有一颗仁爱之心,不仅治愈了我母亲的疾病,更温暖了我们的心。护理人员尽心尽责,用亲切的话语、温柔的态度让我们如沐春风。”杨大妈的女儿感慨道。

其实,对于康朋和同事们来说,这样的认可与感谢,既是荣誉,更是前行的动力。在市中医院脑病三科,“以患者为中心”从来不是一句口号,而是全心全意守护群众健康的行动准则。

看到杨大妈脸上重新露出笑容,康朋的心中满是欣慰与温暖。“这封感谢信不仅是对我个人的肯定,更是对我们整个医护团队的认可与鞭策。未来,我和同事们会继续坚守初心,不断精进医术、优化服务,把患者的信任转化为前行的动力,以更精湛的诊疗技术、更贴心的医疗服务,守护好每一位患者的健康,不辜负大家的信任与期待,让‘以患者为中心’的理念真正落实到每一次诊疗、每一个细节中。”康朋说。

传播健康知识 平台搭建医患平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办